

油气管道动火过程质量管理及过程控制

惠文颖 牛健壮（国家管网集团联合管道有限责任公司西部分公司，新疆 乌鲁木齐 830013）

摘要：随着市场经济蓬勃发展，关于油气能源方面的需求量逐步增加，而油气管道建设项目也呈现出逐年增加的态势，当对油气管道进行建设、改造的过程中，难免会进行一些动火施工，在此过程中将会形成一定安全问题。当针对油气管道进行管理的过程中，动火作业流程相对较为繁琐、复杂，所以在动火作业安全管理的过程中，应当通过科学化的方式开展质量管理以及过程控制工作，确保各个环节保持密切配合，降低动火作业过程中安全事故的发生率。同时，动火作业人员要从心理上克服安全理念不足的问题，将精力集中于动火作业结果方面，制定合理化、完善化的安全管理体系，预防各类安全事故。基于此，本文在研究分析的过程中，围绕油气管道动火过程质量管理及过程控制展开了深入化、全面化的探析，旨在进一步提高油气管道动火过程管理水平，为油气管道动火作业“保驾护航”。

关键词：油气管道；动火；过程质量管理；过程控制

目前，中国油气管网“互联互通工程”稳步推进，油气管网输送量也在持续提高，并且形成了“国家大管网”格局，在此过程中需要对已建油气管道进行升级改造，以此满足市场发展需求。油气管道增输改造项目目前正在积极推进，而油气管道涉及的动火施工作业数量也在持续攀升，当对工程进行改造的过程中，整改管网必然会与现役油气管道相连通，进而对目前的管网形成一定的影响，因此要对该方面问题进行科学化处理。现阶段，国内油气工艺管网布置相对较为密集，并且还穿越了诸多复杂地形地区，当开展油气管道动火改造工程的过程中，将会受到工艺管网复杂、易燃易爆等问题，造成油气管道动火施工作业存在极大的危险性，而针对油气管道动火作业开展质量管理以及过程控制可以降低的降低各类危害事故的发生率，确保施工作业稳步推进，切实提高油气管道的安全稳定性。

1 油气管道动火过程质量管理要点

一般情况下，油气管道口径相对较大，并且运行过程中承受较高压力、输送距离也相对较长，输送的介质主要为油、气，属于易燃易爆气体。从严格意义上讲，油气管道建设、动火抢修与改造工作之间存在显著化差异，动火抢修一般要求其在短期范围内确保油气管道可以正常运行，整体时间较为紧迫。当开展抢修工程作业的过程中，若未对油气管道内部的介质进行彻底清除，那么将会诱发火灾、爆燃等问题，甚至会由此而导致人员严重伤亡问题。另外，输油气管道存在抢修工作难度大的问题，关于抢修设备性能方面也提出了严格化要求，设备密封性好、满足施工

作业标准，对于施工技术人员而言，还需要掌握熟练化、专业化的技能，严格遵循各项规章制度以及纪律标准等。

1.1 动火作业方案管理

当对油气管道动火作业方案进行编制的过程中，要参照动火级别，根据区域管理、属地管理、现场管理等多方面标准开展编制工作。若高级别动火作业、低级别动火作业同步开工，那么还需要编制统一化的动火作业方案，并且需要按照高级别动火作业办理许可证，而在现场施工以及内部警戒区内，均需要根据最高级别的要求开展管控工作。关于动火方案审批方面，要根据动火级别明确牵头部门，在动火作业区域所涉及的作业人员，应当进行培训，确保其满足各方面能力要求以及资质等级，各方人员的资质证书、动火方案需要提交有关部门进行审批。另外，对于作业区域内的负责人，要牵头组织各方参与人员共同对施工内容、动火级别、作业风险等各方面开展评估，并由此对动火方案之中的防范措施进行优化，从根源上控制动火作业施工风险。

1.2 动火作业许可管理

第一，作业申请。按照动火级别明确许可证申办部门、申请人等，申请人还应当与作业区内所在部门共同开展动火现场研讨工作，并基于现场核查状况明确规定动火作业许可证申办方面的资料，并将各方面工作准备之后提交给上级主管部门。

第二，前期准备。作业区域内的主管单位要组织各方人员将动火点所连各个管道的油气来源全部切断，对此区域内的管线进行隔离处理，开展防油气泄

漏封堵工作。同时，还需要通过科学化的方式对作业管道内部进行清理、置换。

第三，作业审批。各级动火作业许可均应当在作业方案中明确现场指挥人员、授权人员等。批准人召集作业关键人员对动火方案进行严格化审查，并且还应当对方案之中所涉及的各项内容进行现场审查。通常情况下，动火作业时间应当控制在24h之内，关于许可证上的期限，应当将动火方案中的动火时长作为重要标准。

1.3 动火作业实施管理

第一，动火现场管理。在实施动火作业之前，动火区域所属单位要组织各方人员共同开展动火准备会议，属地监督人员需要对许可证、安全措施落实情况、作业人员资质、设备仪器等各方面进行严格化审查。同时，申请人还需要与施工人员、监护人员进行技术交底，明确各方责任，监护人还应当熟知动火作业中高、中、低风险点，再次检查、落实各项安全措施。

第二，动火现场安全要求。当在运输或者存储油气的管道上实施动火作业时，需要将施工点与其他各个相连管道进行隔离。当隔离结束之后还需要对其进行清洗、置换，对动火条件进行严格化分析，经批准之后才可以开展动火作业。由于条件限制而无法满足现场安全要求的，还需要进一步升级动火审批标准。

第三，动火作业安全监督。按照动火级别明确现场监管人员，若需上级部门委派专业人员进行监督，那么应当预先向上级主管部门进行申报，协调各方面人员，做好现场监督工作，确保整个施工作业的安全性。

1.4 动火作业条件管理

第一，动火施工作业延期。若在审查过程中，需要对动火作业时间进行调整，那么要及时告知各方，经协商之后可以延期许可证有效期，通常情况下，延期不超过一个班次。当办理延期作业的过程中，需要对作业区域开展现场校验工作，保证现场风险、施工条件等未产生重大变化，并且还要确保各项安全措施的有效性。

第二，动火施工作业取消。若施工环境、施工条件产生了重大变化，对施工安全性产生了影响，或者作业内容发生重大变化，亦或者防控措施失效、突发一些重大危险事故等，那么需要立即停止动火施工作业，严防各类安全事故。

第三，动火施工作业关闭。当动火施工作业全面

结束之后，对作业现场进行全面化清理，解除各方面隔离，再次检查现场是否存在安全隐患，申请人、批准人关闭作业许可。

2 油气管道动火过程控制分析

2.1 油管线动火过程控制

第一，施工人员需要对地下隐藏工程或者管线的埋深、分布情况等进行调查，明确各管道的工艺流程，并结合管线动火碰头连接形式明确动火管线置换施工方案。现阶段，常用的置换形式包括多种，如气压顶油、污水顶油等，在具体应用的过程中要结合实际施工情况。

第二，动火施工作业的过程中，无论置换与否，均要保持静压，严禁中高压以及负压状态进行动火作业。

第三，在站内管线动火时，要对与之相连的阀门进行关闭，并利用绝盲板、绝缘螺栓等对其进行处理，对于无法进行绝缘处理的情况，与之联通容器要保持2/3高度以上的液位，并做好二次接地线，防止静电积聚放电引发爆燃事故。

第四，当针对一些油体不易进行扩散的油泵房、阀组等部位开展动火作业时，不但要对管道内部的油进行处理，同时还需要清理场区域附近的油污、易燃易爆物质等。另外，还要制定优良的通风措施，确保现场可燃气体的浓度始终处于安全值范围内。

第五，当对一些无法进行动火施工作业或者不易进行动火施工作的油管道进行整改时，可以应用低压状态下机械开孔的形式进行处理。

2.2 气管线动火过程控制

第一，若没有对动火管线进行置换处理，那么应当利用阀门或者隔离球隔断气源，并对球部管线进行冷却处理，避免产生胀破问题。对于那些无法放置隔离球的管线，可以在距离动火点5~10cm位置进行开口，对管道气体进行排空，当碰完接头之后再进行封口处理，但是在此过程中要防止产生负压吸入空气的问题。

第二，当对动火管线进行置换时，可以通过蒸汽或者惰性气体进行置换，首先在动火位置进行钻孔，并对蒸汽是否充满进行观察、分析，经测试合格之后才可以进行动火作业。

第三，对于那些与气体管道相连通的容器，要利用科学化的措施进行保护，把连通阀利用盲板或者绝缘皮夹进行隔断处理，避免回火形成的冲击气体流入

至容器而引发爆燃事故。

第四，当开展动火施工作业的过程中，避免附近放空口放空；当在坑洞内部或者阀室内部进行作业的过程中，还需要对环境中的气体成分进行严格化检测，并保持优良通风。

3 油气管道维抢修动火作业过程控制

目前，在油气管道维护、抢修方面，也时常涉及动火施工作业，所以应当针对该方面开展动火作业过程控制工作。为了进一步提高维抢修动火作业效率、降低安全事故发生率、减少停产时间，本文主张构建一套油气管道维抢修智慧运行保障综合管理平台，对油气管道动火施工现场的环境、人员、设备、安全等多方面内容进行动态化、全方位的监管，并且在动火作业前期还可以对审批进度进行及时跟进。该平台主要应用了物联网技术、大数据技术、AI智能技术等，可以在PC端、手机端APP上进行实时查看，结合权限不同满足各类油气管道动火项目管理工作。在开展施工作业的过程中，各类传感器进行实时监测，可以及时发展动火作业过程中的安全稳定、质量问题以及施工进度，并对平台信息进行及时保存，同时还可以技术海量数据的基础之上，提前预判各类安全隐患问题，为现场管理提供了辅助决策的手段。另外，当施工完成后，根据留底数据辅助完成项目竣工资料填写和项目总结的生成，为后期项目施工提供数据支撑。

油气管道维抢修智慧运行保障综合管理平台可以实现对动火施工前、施工中、施工后进行动态化监管，全方位管控。该平台还可以实施分级化管理模式，即公司总部—分公司—项目施工现场，实现全维度地监控，还可以根据授权方面的差异，设定相应的管理内容。平台可以完成从项目前期准备，中期施工跟进，后期项目验收等方面进行管控，对所有施工全过程进行数据留底、统计、分析，生成报表。同时，负责人还可以登录与该系统相匹配的手机APP软件，及时查看前期资料上传、设备保养、巡检、设备状态、进度跟进、报警信息上传和展示等内容。另外，通过三维度、可视化展示，实现各部门，同时不同地在同一张网下办公，做到人员各司其职、设备状态稳定、物料准备充足、作业环境安全有序的目的，切实保障油气管道动火作业施工的安全性。

4 结束语

总而言之，油气管道动火作业属于一种危险性高、施工过程相对较为复杂的特殊作业。当针对油气管道

开展动火施工作业的过程中，要通过科学化的方式对各项规章制度进行完善、协调，加快推动施工管理队伍建设工作，明确各方人员的职责权限，贯彻落实人员职责。同时，在开展油气管道动火作业施工的过程中，还需要充分发挥油气管道维抢修智慧运行保障综合管理平台的作用，提高该项工作的智能化水平，改善动火作业施工效率，提高动火施工过程的安全性，确保施工作业有序进行，杜绝各类安全事故。

参考文献：

- [1] 黄军,魏运强,黄均亮,刘阳,陈锋林. ASME 第 V 卷相控阵超声检测在油气管汇中的应用 [J]. 全面腐蚀控制,2020,34(09):1-6.
- [2] 周德星,张晨. 提升石化管道企业油气长输管道废弃判定及处置水平研究 [J]. 化工管理,2022(22):139-145.
- [3] 曾祥平,高雪立,张连昌,赵茜. 石油天然气企业油气资产折耗问题研究——以中石油某西部油田采油厂为例 [J]. 企业改革与管理,2022(03):129-131.
- [4] 周家尧,杨福,安龙生,王正伟,李博涵. 油气管道泄漏与储运技术研究 [J]. 化工管理,2022(21):80-83.
- [5] 李玉坤,吴涛,李军涛,王勇. 管道动火连头快速下料自动化工具研制 [J]. 自动化与仪表,2022,37(06):69-73.
- [6] 何俊峰,朱凌晨. 基于SpringBoot+Vue实现智慧化工地之动火证审批系统 [J]. 电脑编程技巧与维护,2022(06):127-129.
- [7] 杨福,安龙生,王正伟,周家尧,李博涵. 油气储运管道防腐技术的现状与应用 [J]. 化工管理,2022(21):76-79.
- [8] 欧勇. 油气管道运输泄漏及其应急管理机制 [J]. 化工设计通讯,2020,046(005):111-112.
- [9] 魏志军. 油气管道安全管理问题及措施分析 [J]. 科技风,2012,000(005):241-241.
- [10] 张震江. 浅析油气长输管道施工管理 [J]. 化工管理,2015,000(027):185-185.
- [11] 张小强. 油气管道焊接质量分析及控制 [J]. 化工设计通讯,2017,043(009):28-28.

作者简介：

惠文颖（1985-），男，汉族，甘肃庆阳人，本科，中级工程师，研究方向：油气管道维抢修技术管理。
牛健壮（1969-），男，汉族，山东文登人，本科，高级工程师，研究方向：油气管道维抢修技术管理。